

金钱草冲剂治疗胆囊炎急性发作 152 例

★ 杨迎民 (浙江省温州市中医院 温州 325000)
★ 邢宏志 (湖北省恩施州中心医院 恩施 445000)

摘要:目的:观察医院自制制剂金钱草冲剂对慢性胆囊炎急性发作期疗效。方法:将 280 例慢性胆囊炎急性发作期患者随机分为治疗组与与对照组。治疗组 152 例,予金钱草冲剂治疗;对照组 128 例,予利胆醇胶丸治疗。观察治疗后胁腹疼痛、发热症状缓解或消失的时间及临床疗效。结果:治疗组与对照组临床总有效率分别为 97.37%、87.50%,两组比较有显著差异($P < 0.05$);两组疼痛缓解所需时间为(16.82 ± 6.09)、(24.12 ± 11.43)小时,治疗组与对照比较差异显著($P < 0.01$)。结论:金钱草冲剂具有良好抗菌、消炎、利胆、镇痛作用,对慢性胆囊炎急性发作期有显著疗效,优于利胆醇胶丸。

关键词:慢性胆囊炎;急性发作期;金钱草冲剂

中图分类号:R 256.43 **文献标识码:**B

在临床中,为了观察医院自制制剂金钱草冲剂对慢性胆囊炎急性发作期的疗效,我们收集了我院 2001 年 1 月~2003 年 9 月慢性胆囊炎急性发作期的患者 280 例,随机分为治疗组与与对照组进行临床疗效研究,现报告如下:

1 临床资料

诊断标准参照卫生部 1993 年发布的《中药新药临床研究指导原则》拟定。排除标准:(1)经检查证实为急性坏疽性胆囊炎,急性梗阻性化脓性胆管炎,胆囊穿孔腹膜炎者;(2)经检查证实有胆结石者;(3)年龄在 18 岁以下或 65 岁以上者,妊娠或哺乳期妇女,对本药过敏者;(4)合并有心血管、肝、肾和造血系统等疾病、精神病患者;(5)体温在 38.5℃ 以上,需使用抗生素者;(6)辨证为脓毒证者;(7)未按规定用药者。

入选病例 280 例,随机分为金钱草冲剂组(治疗组)152 例和利胆醇胶丸组(对照组)128 例。治疗组中男 70 例,女 82 例;年龄最大 64.1 岁,最小 20 岁,平均(48.26 ± 14.63)岁;病程 2~21 年。对照组中男 61 例、女 67 例;年龄最大 64 岁,最小 21 岁,平均(48.72 ± 11.35)岁;病程 2~23 年。两组病例在性别、年龄、病程及临床表现上无显著差异,具有可比性($P > 0.05$)。

2 治疗方法

治疗组:服用金钱草冲剂(主要由金钱草、黄芪、党参、茵陈、黄连、延胡索、吴茱萸、郁金、川楝子、丹

参、香附、白术等组成,系医院内加工生产),每人每次 1 袋(20 g),每日 3 次,若 2 天后症状未见好转者,加服 1 次,可根据病情需要适当加减剂量,最大量每次 4~6 袋,每日 4 次。对照组:服用利胆醇胶丸(湖北宜药集团有限责任公司生产)治疗,每人每次 2 粒,每日 3 次,可根据病情适当加减剂量。两组病例可依病情补充液体,但均不加用抗生素和其他对症治疗药物,疗程均为 10 天。

统计学方法:均数以 $\bar{x} \pm s$ 表示,统计学处理采用 χ^2 检验和 U 检验。

3 结果

3.1 疗效标准 根据《中药新药临床研究指导原则》拟定。显效:症状、体征消失,体温、血象恢复正常;有效:症状、体征基本消失,体温、血象基本正常;无效:症状、体征及体温、血象无改善。

3.2 临床疗效 治疗组显效 124 例,有效 24 例,无效 4 例,总有效率 97.37%;对照组分别为 67、45、16 例,87.50%。治疗组总有效率明显优于对照组($\chi^2 = 10.202, P < 0.05$)。

两组镇痛疗效比较:治疗组有效病例疼痛缓解平均时间(16.82 ± 6.09)小时,对照组有效病例疼痛缓解平均时间(24.12 ± 11.43)小时,经用 U 检验,两组镇痛疗效有显著差异($U = 6.13, P < 0.01$)。

3.3 不良反应 治疗组未发现何不良反应;对照组有 54 例出现心烦、腹胀不适或胃痛、欲食下降、腰酸等。

广东中山地区职业性皮肤病 1 668 例临床分析

★ 谭少英 麦丽霞 (广东省中山市小榄人民医院 中山 528415)

★ 谭少萍 (广东省中山市皮肤性病防治研究所 中山 528403)

摘要:目的:了解广东中山地区职业性皮肤病临床发病特点及转归。方法:对1994年6月~2006年5月该地区1668例职业性皮肤病患者作回顾性分析。结果:发病率以19~28岁年龄组发病最高;工业职业性皮肤病发病率逐年升高,而农业职业性皮肤病发病率逐年降低;除152例失访外,全部痊愈,中西医结合治疗者无一例复发。结论:工业职业性皮肤病有升高趋势,中西医结合治疗有利于防止职业性皮肤病的复发。

关键词:职业性皮肤病;广东;中山市

中图分类号:R 135.7 **文献标识码:**B

职业性皮肤病是一种常见的皮肤病,其发病率占皮肤病的2%~20%不等,而在职业病中却占一半以上^[1],为进一步做好职业性皮肤病的防治工作,现对1994年6月~2006年5月在中山市小榄人民医院和中山市皮肤性病防治研究所就诊的1668例职业性皮肤病作回顾性分析如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 1668例职业性皮肤病均来自中山市小榄人民医院和中山市皮肤性病防治研究所门诊及住院患者,其中男772例,女896例;年龄12~68岁,平均23.7岁;病程1天~6个月,平均6.9天。

1.2 方法 采用回顾性分析方法对职业性皮肤病患者资料进行整理,对年龄分布、皮损分布特点、病

因与治疗预后进行统计分析。

2 结果

2.1 皮损特点 皮损部位以四肢多见,其次为头部、颜面部、颈部、躯干;皮损形态无特异性,大多数以接触性皮炎和湿疹型为主,亦有粉刺、毛囊炎、皮肤灼伤、溃疡型,色素异常型及药疹型等。

2.2 年龄分布 见表1。

表1 职业性皮肤病年龄分布情况

年龄	例数	百分率(%)
18岁以下	118	7.07
19~28岁	1051	63.01
29~38岁	366	21.94
39岁以上	133	7.97

4 讨论

慢性胆囊炎急性发作期属中医学“胁痛”、“胆胀”范畴,病位在胆,涉及肝、脾、胃等。胆为六腑之一,以降为顺,以通为用;肝为阴木,胆为阳木,脾胃属土,土依木之疏泄而能健运。七情拂逆,饮食不节致肝胆疏泄失调,胆腑通降不利,气机不畅,日久气滞又生瘀血,或横逆中焦,痰、火、湿、食互阻,脾胃运化失度,肝气久郁化火,湿热蕴积而发病。本病好发于40岁以上的中老年人,尤其是体胖之妇女,而多有素体阳虚或脾胃不足,临床虽以气滞、血瘀、湿热证分而治之,但患者多经过2年以上的慢性发病过程,实为本虚标实,寒热错杂之证,而非单一证型表现。故立清热化湿,疏肝利胆,行气活血,健脾温中

为大法。方中金钱草、茵陈、黄连清热化湿,退黄利胆;延胡索、川楝子、香附子、郁金、吴茱萸疏肝利胆,行气活血,又寓有金铃子散、左金丸清肝胆之火,调和胃肠之意;黄芪、党参、白术健脾温中,扶助正气,更兼香附、吴茱萸之通化,故使肝疏胆通,湿去热退,气行瘀散,痛止病安。

本组研究对84例金钱草冲剂有效病例进行了5个月~1年的随访,其中坚持服药1个月以上的36例,有29例未再发作,随访病例对脂肪饮食的承受能力普遍提高,发作次数明显减少,且发作时间、病情程度明显缩短或减轻,再次服用金钱草冲剂仍然有效,未发现有明显的副作用及耐药性。

(收稿日期:2007-06-22)